

# “美国生病，让中国吃药”

美参议院通过逼迫人民币升值法案，中方称此举损人不利己

## 核心提示

北京时间昨夜，美国参议院以63票对35票通过了《2011年货币汇率监督改革法案》。据了解，该法案的主要内容是要求美国政府对所谓“汇率被低估”的主要贸易伙伴征收惩罚性关税。

外界普遍认为，此举主要针对中国，旨在逼迫人民币加速升值。有专家指出，这是“美国生病，让中国吃药”，美国这种转嫁国内危机的做法应该引起警惕。

昨日上午，我国外交部、商务部和人民银行陆续表态，对美方的一意孤行，中方坚决反对。



这张10月11日拍摄的C-SPAN电视画面照片显示，美国参议院投票通过货币汇率法案。

新华社发

### 涉汇率案会被通过吗？

#### 两院意见不一或驳回

针对参议院的一厢情愿，多位众议院领袖却对该议案持批评意见。据《华盛顿邮报》报道，该法案在众议院通过并最终形成法案的可能性较低，美国政府对方打贸易战和汇率战的顾忌也很大。

美联社说，众议院议长博纳直言反对汇率法案，称这项法案也许永远都不会交给众议院表决。而美国有线电视新闻网(CNN)也指出，美国总统奥巴马和白宫尽管避免在该法案问题上表明立场，但他们警告说单方面的行动可能违反国际贸易规则，并暗示称，他们不会也不想通过这一“象征性法案”。

《新西兰先驱论坛报》用带有明显谴责和讽刺意味的话语报道称，不顾中国方面的“愤怒”以及白宫的连番警告，美国参议院当天再次以“美国就业问题”通过了“合法惩戒”人民币的法案。

### 美为啥频繁发难人民币？

#### 转嫁国内矛盾力挺出口

既然美国国内外都反对通过这项汇率法案，那么参议院为何一意孤行，逆势而为呢？美国高频经济信息社首席经济学家卡尔·温伯格表示，这一法案是“老调重弹”，是在为美国经济低迷、失业率高企的窘境寻找“替罪羊”。

众所周知，今年以来，由于美国经济增长放缓、失业率保持高位，政府面临的国内政治压力大增。与此同时，近期金融市场风险事件不断爆发，在避险操作下，美国国债受到了全球资金的追捧，美元走强，令美国出口压力增大。

美国国会再一次拿人民币汇率说事，逼迫人民币升值，试图转移国内矛盾。

### 若通过会产生什么影响？

#### 恐酿贸易大战致两败俱伤

据《华尔街日报》报道，下届美国总统候选人、前驻华大使洪博培表示，反对以所谓操纵汇率为由向中国征收惩罚性关税。这是一种有害的做法，可能引发贸易战，其结果是两败俱伤。

《金融时报》昨夜也指出，法案如果最终通过，开了这一先例，美国今后就可以“随意”决定哪些国家“低估”了其币值。

北京大学美国问题专家朱丰昨日上午表示，美国参议院此举将对世界造成恶劣的影响。而美国参议员这一行为很明显是将国内问题嫁祸于中国，这是不公正的。不仅中国会强烈反对，国际社会也不会接受。

朱丰指出，过去六年来，美国一直对人民币存在偏见，单方面推动人民币法案。而这毫无疑问将引起中美两国新的贸易战，而如果美国妄想借该法案进行惩罚性措施，中国将采取强制性反击。

### 中国到底有没有操纵汇率？

#### 累计升值30% 人民币不可能被操纵

11日，中国外汇交易中心公布的人民币对美元的中间价首次突破6.35的关口，报6.3483，再创汇改以来的新高。从2011年初至今，人民币对美元的中间价升值已接近4%。汇改五年来，人民币对美元中间价累计升值超过30%。但中美贸易顺差，并未因汇率升值而改变。

同期美国的失业率则从7%升到了9%以上，可见，美国失业率上升与人民币汇率并没有明显的关联。

美国《基督教科学箴言报》早前也为“中国喊冤”，报道称，现在与其谈论中国有没有在操纵汇率，还不如说是美联储在操纵美元。

报道毫不留情地指出，2005年，纽约参议员舒默首次提议要对中国的进口商品征

收惩罚性关税时，他们的说辞是，人民币应该进一步升值27.5%，因此，美国应该对中国的进口商品征收27.5%的高额关税。

然而，中国自2005年以来，人民币对美元已经累计升值了超30%。所以，照这样看来，人民币完全可以结束“被低估”一说了。

欧元之父、1999年诺贝尔经济学奖得主罗伯特·蒙代尔也明确表示，中国不可能是汇率操纵国。他认为，把中国列为汇率操纵国实在很愚蠢，甚至可能引发像大萧条时期的贸易保护主义，让全球经济更衰退。

“如果你对美国财政部里的经济学家做个民调，我打赌大部分的人都会反对指控中国操纵汇率，因为他们知道那是胡说八道。”他说道。

### 中方表态

#### 美国损人不利己 坚决反对

针对美参议院通过汇率改革法案，商务部、外交部昨晨发表讲话，认为此举严重违反国际规则，威胁中美经贸关系稳定发展，中方对此坚决反对。

商务部发言人沈丹阳指出，此举严重违反国际规则，不仅威胁中美经贸关系稳定发展，也与世界各国共同应对挑战、反对贸易保护主义的努力背道而驰，中方对此坚决反对。

外交部也表示，这项议案以所谓“汇率失衡”为名、行保护主义之实，严重违反世界贸易组织规则，不仅解决不了美自身经济和

就业问题，到头来只会严重干扰中美经贸关系，干扰中美两国和国际社会共同推动世界经济强劲复苏和增长的努力，损人而不利己，有百害而无一益。

中方呼吁美国政府、国会和各界坚决反对以国内立法形式就人民币汇率问题炒作施压，抵制保护主义，抵制把经贸问题政治化的错误做法。

此外，中国人民银行新闻发言人也对美参议院通过汇率改革法案表示坚决反对。

(综合新华社、《法制晚报》)

### 新华时评

#### 勿以迫人民币升值坏中美经贸大局

□新华社记者 金旻旻

美国参议院北京时间昨夜通过了旨在逼迫人民币加速升值的法案。在世界经济艰难复苏的当下，这一不明智举动足以威胁中美经贸大局，进而削弱全球信心。

虽然美国参议院一如外界预期通过了法案，但实际上，在美国政界、商界、学术界乃至媒体舆论界，理性反对之声仍是主流。

在政界，美国国会众议院议长博纳批评说，参议院此举实是出于国内政治考虑，不是一项严肃的立法行为。白宫也表示，此举与美国国际责任相违。人们普遍认为，参议员们在大选前塑造其为选民利益不惜与中国正面对抗的形象，然后将皮球踢给众议院和白宫。

但从商界反应来看，参议院之举未得人心。鉴于美中目前一年近4000亿美元的双边贸易规模，任何贸易争端都会导致两败俱伤，这对务实的商界来说，绝不是乐见的结果。

多年来，中美在全球化大潮中结成共损

共荣的利益共同体，两国合作的“绝对获益”远远超越了纷争的“相对获益”。尽管美国国会议员们不时地放大了利益受损阶层的不满，但改变不了中美合作共赢的基本格局。实际上，这次是民主党参议员查尔斯·舒默第四次提交针对中国汇率的立法提案，但以类似举动从未获得成功，原因即在于此。

无论如何，此次中美汇率争端凸显了进一步厘清双边经贸关系中轻重缓急的重要性。正如多位经济学家所指出，对美国来说，与其纠结人民币升值幅度，不如寻求更广泛深入的双边市场开放，把解决中美贸易逆差的着力点放在放宽高技术产品输华限制等增加对华出口方面。

当此全球经济面临二次探底、复苏势头随时可能夭折的危险时刻，如果美国议员出于国内政治需要在人民币汇率问题上纠缠不休，其结果势必影响中美经贸合作的大局，也不利于世界经济的复苏和稳定。

### 中国船员遇害追踪

#### 中方要求泰方彻查

每名受害者家属或获赔10万元

昨天是中国船员在湄公河遇害的“头七”。11日，泰国政府表示，已经将搜寻到的遇难者遗体保存在泰国清莱医院，由泰国警方看管。目前，仍有164名中国船员滞留泰国清盛港，涉及27艘船只，滞留船员要求船只集体返航。

据了解，遇难者家属已有60余人抵达西双版纳景洪。家属们表示，希望能根据国际标准获得赔偿。

中国船员在泰国遭劫杀事件已过去一周时间。我外交部发言人11日表示，中国已向泰方表达了三点要求：尽全力调查事件真相，并尽早向中方通报结果；对抵泰的云南省联合工作组开展工作提供便利和必要协助；希望泰方妥善安置并采取切实措施，保障中国滞留货船和船员的安全。

云南西双版纳州政府新闻办工作人员介绍，中央工作组已抵达当地，因目前家属人数较多，有的一家就来了五六人，前往事发地的人数、时间等，目前仍在商谈中。

据西双版纳州新闻办主任段金华介绍，承保“华平号”货船的大地保险公司西双版纳支公司的负责人表示，由于“华平号”在大地保险公司以船只20万元、船员每人10万元的保险额度进行投保，因此事件发生后，大地保险公司西双版纳支公司和景洪分公司联合成立了理赔领导小组，着手进行理赔的先期准备工作，一旦官方的调查结果正式公布，他们就会马上开展理赔。

大地保险公司相关负责人表示：“因为人身意外险认定程序相对复杂，本次案件又涉及国际关系，因此有关每名遇难者将获10万元理赔款一事，目前还未最后定夺。”

(据《法制晚报》)

### 美称挫败伊朗

#### 暗杀沙特大使阴谋

情节曲折似好莱坞大片

美国司法部长霍尔德11日宣布，当局挫败一起企图暗杀沙特驻美国大使的阴谋，并起诉了一名拥有美国和伊朗双重国籍的嫌犯以及一名据称是伊朗特工的在逃嫌犯。

霍尔德在当日的发布会上介绍，涉嫌参与暗杀行动的曼苏尔·阿巴西希尔系美国公民，同时拥有伊朗护照，9月29日，他在纽约落网。另一嫌犯吴拉姆·沙库里为伊朗伊斯兰革命卫队成员，目前仍在逃。

根据法庭诉讼文件指控，今年5月，阿巴西希尔首次在墨西哥约见一名假扮成跨国贩毒集团成员的美国毒品管制局线人，并打算以150万美元聘请该线人实施暗杀沙特驻美大使的行动。与线人商讨刺杀计划主要由阿巴西希尔主导，但得到了沙库里的批准。

按照阿巴西希尔等人的计划，他们打算在华盛顿一个繁忙的餐厅引爆炸弹，炸死沙特驻美大使阿德尔·朱贝尔，餐厅内可能会有超过一百名无辜者同时遭到袭击。

美联邦调查局局长罗伯特·米勒表示，这次谋杀行动像“好莱坞大片的剧本”，但它的影响非常真实，或许会导致许多人丢了性命。

美国官方指责此次阴谋从构思策划、资金赞助，到“导演”都来自伊朗。霍尔德谴责此举公然违反美国法律和国际法。他称，除了将嫌犯绳之以法外，伊朗也要为此行动承担责任。

美国国务卿希拉里表示，美国财政部很快将会制裁更多的(伊朗)人，她还预期，此事将进一步孤立伊朗。

(据中新社)